

ИСТОРИЯ ФАРМАЦИИ

В.Ф. Сосонкина

СЕМЕЙНЫЕ ТРАДИЦИИ ПРОВИЗОРОВ ГАБРИЛОВИЧЕЙ

Минское городское отделение
РООФР «ФАРМАБЕЛ»

В истории фармации конца XIX – начала XX вв. особое место занимают провизоры семей Габриловичей, которые в тот период были известными личностями. Каждый из них внес определенный вклад в развитие лекарствоведения и фармацевтической науки.

Зачинателем семейных традиций провизоров является **Густав Осипович Габрилович**. Родился Густав в семье россинского купца Осипа Габриловича. После раздела Польши в 1795 году город Россины Ковенской губернии (ныне Каунас, Литва) был под властью Российской империи. Как и во многих семьях литовских евреев, его старшие сыновья – Густав и Евгений – приняли православие, что позволило им воспользоваться всеми правами подданных империи.

Густав прошел путь от аптекарского ученика до провизора (окончил фармацевтический курс Императорской медико-хирургической академии). Магистерскую диссертацию «О действии едкого кали на касторовое масло» Густав Габрилович готовил в химической лаборатории при Императорской медико-хирургической академии, успешно защитился и в 1866 году получил степень магистра фармации. Вначале он содержал аптеку в Ковенской губернии, а в конце 1869 года приобрел аптеку в Минске. Это был знаток своего дела и быстро завоевал уважение местного общества. В течение трех сроков был гласным Минской городской думы и членом городской управы. Густав Габрилович широко занимался благотворительностью, за что был отмечен нагрудным знаком Красного креста.

В 1901 году он перебрался с женой в Москву, став владельцем Петровской аптеки в доме Коровина по адресу Петровка, 19 [1].

Дом в Минске, в котором жил около 30 лет Габрилович, и его аптека были широко известны жителям даже после его отъез-

да. Так, в одном из номеров «Минских врачебных известий» за 1911 год было помещено объявление о деятельности частного медицинского учреждения в Минске – химико-бактериологического кабинета с дезинфекционным отделением магистра фармации А.О. Коварского по адресу: Соборная площадь, дом Габриловича, рядом с аптекой [2].

Есть предположение, что здание, в котором располагалась аптека Габриловича, позже приобрел М. Айзенштейн, но заведовал аптекой магистр фармации В. Найдус.

1 августа 1920 года аптека В. Найдуса в Минске (пл. Свободы, 4, бывшая Соборная площадь) была национализирована с переименованием в Советскую аптеку № 8. Аптека имела 5 комнат общей площадью 30 саженей, а также подвал. Согласно перечню оборудования и инвентаря на тот период в аптеке были: куб для изготовления воды дистиллированной, резак для резки корней и трав, медная ступка с пестиком, облаточная машина, пилюльная машина, чашки эмалированные, воронки, весы, разновес и т.д., используемые для изготовления лекарственных средств.

Аптека была закрыта с 15 июля 1921 года в связи с организацией в Минске Центральной аптеки [3].

Осип Габрилович – сын Густава – родился в 1871 году (по другим источникам в 1872 г.). Сначала Осип учился в Минской гимназии, затем в Петербургской гимназии (жил у своего дяди – Евгения Осиповича).

Начал фармацевтическую карьеру в отцовской аптеке в Минске, успешно сдал экзамен на аптекарского помощника, затем выучился в Дерптском университете на провизора и здесь приступил к работе над диссертацией «К вопросу о медицинских винах». Продолжил свою работу при Московском гигиеническом институте. В 1898 году в Москве прошла защита диссертации, и Осип, как когда-то и его отец, получил степень магистра фармации. Потом он работал около двух лет химиком, а затем управлял маслобойным заводом в Воронеже. В 1900 году Осип Густавович стал управляющим воронежской Старо-Конной аптекой. В Воронеже у Осипа и его жены Ольги в 1899 году родился сын Евгений (в честь дяди по отцовской линии). Евгений Осипович пре-

рвал фармацевтическую традицию семьи, посвятив свою жизнь кинематографу.

В 1914 году семья Осипа Габриловича перебралась в Москву. Судя по адресным книгам, он служил управляющим химико-фармацевтической лабораторией «Блюменталь».

В 1921 году Габрилович О.Г. входил в Научную комиссию Фармподотдела Наркомздрава РСФСР, его анализ 7-го издания Российской фармакопеи можно видеть в «Сборнике по научной и практической фармации» 1922 г.

В 1920 г. – начале 1930 гг., по данным адресных книг, Иосиф Густавович работал в НКВнуторге, затем в ВСНХ СССР.

Ольга Евгеньевна Габрилович пошла по стопам своего дяди Густава и двоюродного брата Осипа. Это одна из наиболее значимых фигур в истории фармации. Ее имя вошло во многие учебники. В начале 1907 года она стала первой в России женщиной, получившей ученую степень магистра фармации.

Ольга Габрилович родилась 17 сентября 1874 года в Санкт-Петербурге в семье врача-акушера Евгения Осиповича Габриловича, в будущем известного лидера российской гомеопатии, вице-президента Международной Гомеопатической лиги, доктора медицины.

К моменту окончания в 1891 году полного курса гимназии при евангелическо-лютеранской церкви св. Анны Ольге было около 17 лет, поэтому в ближайшие годы у нее не было перспектив для получения высшего образования в России. Ведь, например, бестужевкой можно было стать лишь по достижении 21 года. Вероятно, учительницей она быть не хотела и в 8-ой класс гимназии, окончание которого давало право преподавания, не пошла.

Ольга Габрилович выбрала иной путь, на тот момент мало перспективный для женщины. В 1897 году она выдержала экзамен на звание аптекарского помощника при Императорской военно-медицинской академии (ИВМА), после чего продолжила службу в аптеке. Затем некоторое время она работала в аптеке Фринландера, а летом 1900 года работала в химической лаборатории доктора Билля.

В 1901 году Ольга выдержала при ИВМА экзамен на звание провизора и осенью того же года прослушала курс бакте-

риологии в Институте экспериментальной медицины. В 1902 – 1903 гг. она была приглашена в Женский медицинский институт в помощь при ведении практических занятий при кафедре фармации.

В декабре 1904 года она закончила все испытания на степень магистра фармации при Московском университете. Ее исследование проходило по двум направлениям: ботаническому (в биологической лаборатории Санкт-Петербургского ботанического сада) и химическому (в физиолого-химической лаборатории ИВМА).

21 декабря 1906 года (3 января 1907 г.) Ольга Габрилович стала первой женщиной, получившей ученую степень магистра фармации.

В положениях своей диссертации она подняла вопрос о постановке фармацевтического дела в университетах, а также обратила внимание на проблемы производства лекарств в аптеках и фабричных условиях, призвала к обустройству лабораторий при аптеках для проведения санитарно-гигиенических исследований питательных продуктов.

После смерти отца (1918г.) вместе с сестрой и матерью Ольга Габрилович эмигрировала во Францию, где продолжала работать в знаменитом институте Пастера под руководством микробиолога А.М. Безредки (1870 – 1940 гг.) [1].

ЛИТЕРАТУРА

1. Кунките, М. Фармация стала женским делом ровно 100 лет назад / М. Кунките // Фармацевтический вестник. 2007, № 17 (464). – С 30.
2. Минские врачебные известия, 1911, № 7. – С. 117.
3. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. № 46, оп. 1, т. 2, д. 179. С. 33 – 82.

Адрес для корреспонденции:

220005, Республика Беларусь,
г. Минск, ул. В. Хоружей, 11,
Правление Минского
городского отделения
РООФР «ФАРМАБЕЛ»,
председатель Правления,
тел. раб.: 8 (017) 288-25-54
Сосонкина В.Ф.

Поступила 20.01.2010 г.
